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【专业介绍】
[bookmark: OLE_LINK4]本专业分为工程项目管理和工程造价两个方向。依托土木工程国家特色专业，培养具有较系统的土木工程、管理学、经济学等基本理论知识，掌握现代管理科学的方法与手段，通过工程师基本训练，培养具备工程项目管理和工程造价等核心能力的应用开发型高级管理人才。【就业方向】
[bookmark: OLE_LINK8]主要从事政府部门、建设单位、设计单位、施工单位、监理单位、房地产企业、工程造价审核咨询单位、金融领域等相关企业的工程管理及相关工作。
【社会服务、校企合作情况】
[bookmark: OLE_LINK1]宁波地区建筑业发达，建筑行业相关企业较多，对建筑施工管理与造价人才需求较大，要求高，目前工程管理专业的毕业生为宁波市各类建筑企业提供了大量优秀人才，部分毕业生以优异的表现成为公司的主力，同时本专业与宁波建工集团、宁波建设集团等施工企业，与德威、科信中冠、易比木等工程造价及咨询公司建立了良好的合作关系，为学生的实习提供了较好的平台，并于2012年成为宁波市校企合作示范基地，工程管理人才培育基地。
[bookmark: OLE_LINK3]【人才培养特色】
本专业以理论教学为基础，更加注重学生能力和兴趣的培养，对学生的工程实践能力进行强化训练，实践课程的学分占总学分的30%以上，以提高学生的工程素质和专业技术应用能力。
结合目前新兴的BIM技术应用，最早在省内开设BIM特色课程群，建立BIM实验室，宽阔学生的专业技术能力，毕业的学生获得用人单位的好评，专业认可度较高。近年来本专业学生的满意度和就业率等在我校名列前茅。
孔艳娇
工程管理专业2015届毕业生
荣获“2015年度中国土木工程学会高校优秀毕业生”称号，一同获得该项荣誉的还有清华大学、同济大学等国内知名建筑类高校的45名土木工程及工程管理专业学子。
[bookmark: _GoBack]【教授带你聊专业】
专业名称：工程管理
专业导游：建筑与交通工程学院王星教授  
Q1：工程管理专业的学习（研究）对象是什么？
　　主要研究工程建设项目的专业化管理，侧重于业主方和咨询方对于建设项目的管理，当然我们也会学习建筑企业的管理和施工管理。学习（研究）对象就是工程建设项目，主要是土木工程（包括房屋建筑工程）。
专业主要分工程建设管理、投资与造价管理两大方向，也有国际工程管理方向。
Q2：本科核心课程有哪些？
工程管理专业培养具备管理学、经济学、法学和土木工程技术等方面专业基础知识，掌握现代管理科学理论、方法和手段，具有较强的实践和创新能力，能够在国内外工程建设和房地产领域从事项目决策、项目投资与融资、项目全过程管理和经营管理的复合型高级管理专业人才。
该专业的核心课程包括：管理学、经济学、应用统计学、运筹学、会计学、财务管理、工程经济学、组织行为学、市场学、计算机应用、经济法、工程项目管理、工程估价、合同管理等。
Q3：学工程管理专业的学生需要具备什么特质？
　  有不少同学认为工程管理就是一种单纯的管理学科，这是不正确的。工程管理需要学习的不仅仅是一种管理的思想，同时还要求有一定的工程背景和数学知识。在这门专业的学习中，我们应明白一个基本的等式就是“工程管理=工程技术+经济管理”，当然决不是简单的相加，而应当掌握几个基本的技能：1．掌握以土木工程技术为主的理论知识和实践技能；2．掌握相关的管理理论和方法；3．掌握相关的经济理论；4．掌握相关的法律、法规；5．具有从事工程管理的理论知识和实践能力；6．具有阅读工程管理专业外语文献的能力；7．具有运用计算机辅助解决工程管理问题的能力；8．具有较强的科学研究能力。总的来说，工程管理还是偏重于管理科学，适合那些人际交往能力强，又善于用理性去思考问题的考生报考。
Q4：工程管理专业学习过程中，可能遇到的困难是什么？
只要尽快完成从高中生到大学生的角色转换，尽快适应大学的学习节奏、学习规律和方法，加强自我管理和约束，适应大学的生活、学习环境，顺利完成本专业学习任务是不会有困难的。
当然，工程管理有些概念很抽象，有些学生在理解上会有些困难,需要与工程实际相结合。我们会带学生到施工现场进行学习和实习。
Q5：社会上是否有对这个专业的理解误区？
有人认为：工程管理= 工程技术+经济管理，事实上决不是如此简单的相加。工程建设离不开工程技术，更进一步讲，工程之所以称之为工程，就是因为多种技术的综合。随着人类文明的 发展，人们可以建造出而且必须建造出比单一产品更大、更复杂的产品，这些产品不再是结构或功能单一的东西，而是各种各样的所谓“人造系统”（比如建筑物、 轮船、铁路工程、海上工程、飞机等等），于是工程的概念就产生了，并且它逐渐发展为一门独立的学科和技艺。现代工程建设中需要的专业技术已经没有那个个体能够掌握，工程建设需要多个领域多种专业技术人员的配合。就技术而言，工程管理就是寻找、培养工程所需的技术，并把技术资源和其他资源高效率地整合起来。
Q6：社会生活中有哪些问题，需要通过本专业的人才来解决？
就学科分类而言，将工程管理的“工程”仅限定为土木建设工程管理违反国际惯例，不符合全世界和中国工程科技发展的实际情况。土木建设工程只是许多工程领域中的一个。工程管理的范围不应该仅仅局限于土木建设工程管理。工程管理应该包括范围更广的其他工程，如水利工程、电力工程、石油工程、通信工程、市政工程、农林工程、金融工程等16大类工程。
从社会需求看，随着工程建设建筑标准要求的提高，将对工程管理专业及行业的发展提出新的、更高层次的挑战。如何使工程建筑在质量、监理的水平以及创意上有所突破，都需要工程管理方面的协调和配合。在建筑施工组织和技术、工程开发和经营、财务的滚动和回收、整体规划的管理等诸多方面，进行工程管理的升级和同步发展，以适应发展变化的需要。
Q7：这个专业的毕业生，就业主要是面向哪些行业，哪些职业种类？
工程管理业的就业领域涉及建筑工程、工程施工和控制管理、房地产经营以及金融、宾馆、贸易等行业部门的管理工作。这一专业涉及就业领域对人才的大量需求比较普遍。从银行证券到酒店宾馆，从建筑企业到房地产开发公司都急需补充大量的工程营造管理及相关专业的人才，因此人才市场上对该专业人才的需求量很大。该专业就业领域所涉及到的工作是：综合系统地运用管理、建筑、经济、法律等基本知识，侧重于工程建筑、施工管理以及房地产经营开发，并熟悉我国相关的方针、政策和法规，进行企业工程开发建设项目的经营管理。
Q8：工程管理专业有哪些知名校友？
　　几十年来，工程管理专业校友遍布世界各地，在各个领域涌现了很多优秀人才，还有许多校友在国内外知名大学任教。
Q9：工程管理专业有哪些精彩的学科竞赛？
　　浙江省大学生结构设计竞赛和浙江省大学生“挑战杯”课外科技竞赛学生都可以参加。
Q10：本专业最吸引人的是什么?
　　工程管理——尤其是建筑施工项目管理，作为就业方向，是一个有勇气的选择。作为项目管理的范畴，这个方向前景无限。只是，必须经过时间的磨练。应该说，将来优秀的建筑工程管理人员，将大多数是从施工一线出来、而且经过各类专业技术工作的磨练（从内业到外业）的人员。没有技术方面的专长、对建筑技术的全面了解，不可能做好项目管理。而众多的技术专才并非都能成为真正意义的项目管理人员。目前的注册项目经理应该算工程项目管理的代表人物。但我国目前真正意义的项目经理不多，很多挂名的项目经理是公司的领导或部门的领导，或者是仅持有证书、并不真正参与项目的技术人员。对项目的管理太趋于宏观、甚至徒有虚名。根本问题是工程承发包管理体制的不成熟。我们目前无法回避在承接工程业务上很多是私人（或个人）唱主角的问题，相应的工程承包公司变成了私人（或个人）的依附，因此公司在项目管理上往往要被承接业务的个人的意愿所左右，造成目前项目经理普遍责、权、利无法统一。暂且抛开“利”不谈，试问没有相应的“权力”，如何实现“责任”！？这是目前工程项目管理的最关键问题所在！当然，我们不必因噎废食。相信我们的政府、市场能解决好此问题。即使在西方发达国家，也不能回避私人承接业务上的作用，关键在于其市场制度明确各方面的责权利。行业、市场制度完善，促使项目管理按照规范程序来走，而背后的利益通过市场成文、不成文的规定得到很好的划分，使得项目管理走上专业化轨道、远离个人意志对管理工作本身的影响。作为我们有志从事此行业的人，必须要做的事是打好基础，经过各项具体工作的艰苦磨练——从技术工作开始。然后将进行更有挑战性的管理技能的磨练。（施工技术无法涵盖人员、造价、市场、合同等诸多方面）。管理技能无法从一般大专院校或是什么XBA、XMP之类研修课程直接学到（那些课程是实践的总结和升华，没有实践基础不要参与），只有从实实在在的项目一步步着手。建筑工程管理包罗万象，可学到的东西跨越建筑本身、外延无限，所需技能可实施于诸多领域。因此这个就业方向前景无限。


